

数字技术带火旅游景区 短视频催生旅游新经济

家住湖北武汉的刘丹今年暑期带着全家去了一趟位于青海的茶卡盐湖，选择去那里旅行并不是源自朋友和旅行社的推荐，而是某天在下班路上，她从一个短视频网站上看到许多网友来这里“打卡”，“天空之镜”无比清澈美丽，顿时心动，随即成行。

近年来，短视频应用层出不穷，用户数量不断攀升。在娱乐功能之外，短视频凭借短、新、快、奇的特点，逐渐成为旅游业的一大有效营销手段。利用数字技术，带火了一大批旅游景区。业内专家表示，短视频改变了旅游业的“传统玩法”，催生了新的经济模式。

百姓 跟着视频去旅行

早在几年前就有互联网专家判断，短视频是继图文、长视频、直播之后的又一个流量洼地。近日的一份研究报告则显示，2017年以来短视频行业持续火热，用户规模日益增长，发展空间较大，预计2018年将到达3.5亿多人。与庞大用户相对应的，则是短视频数量特别是播放量迅速攀升，一些短视频播放次数高达千万乃至数亿次。

新业态的涌现，为旅游经济带来巨

大商机。“以前我不太喜欢出门旅游，觉得在家上网看看书就不错。但自从手机上装了几个短视频软件，每天翻看，就开始痒痒。我特别想住云南洱海那种四周透明的在水上的房子，去南京吃一吃鸭血粉丝汤，到重庆感受一下穿楼而过的城市轻轨。”来自福建福州的刘小姐告诉记者，她已经在开始规划一场和老公去四川藏区的浪漫之旅。

湖北一家旅行社负责人张鲁达对记者说，从近几个月的营销来看，不少人主动上门，选择的旅游线路或目的地非常有针对性。“绝大多数直接带着短视频来，询问是否有相关旅游产品。”他说，客户选择产品类型更主张个性化、定制化，对传统的跟团游线路不是很热衷。记者了解到，目前，不少旅行社也开始针对短视频中网友热捧的目的地和景区等设计旅游产品。

景区 开设账号推营销

某大型旅游网站公关部经理李秋妍表示，由于短视频录制简单、成本低廉，因此除了庞大的普通用户外，很多景区、地方旅游发展委员会等都纷纷进驻各大短视频平台，开设官方账号。

不久前，快手与张家界合作，推出

“土家族3D头饰”魔法表情和定制歌曲，发起“全民发现张家界”短视频征集活动，上线一周超过2.7亿人次参与。抖音则选择与敦煌合作，利用平台流量、技术等优势对当地文化与风土人情转化包装，成效也相当可观。

有了“吃螃蟹的人”，后来者也逐渐跟上。广西旅游发展委员会启动了“广西旅游抖起来”等一系列旅游主题宣传活动，鼓励各旅游企业开通抖音账号，吸引更多的游客主动发布内容健康向上、生动有趣的广西旅游新媒体短视频，通过新媒体把广西旅游“吃住行游购娱”各要素展示给广大游客，让游客能够了解最美的广西，成为广西形象宣传员。

山东青岛也举办了“遇见·青岛”短视频大赛，宣传其“北京奥运会帆船比赛城市”“国际性港口城市”“国家历史文化名城”等名片。“获奖的短视频观众认可度高、传播力强，彰显了青岛的人文魅力。”主办方表示。

“城里的人与城外的人，常常有互补的观察视角。许多重庆本地人不会想到，那些生活中稀松平常的山边建筑、过江索道，甚至是不便行车行走的地势，竟会成为外地人眼中的亮丽风景。”重庆日报记者单士兵在短视频平台上发现重庆成为“网红”城市后，发出这番感悟。他认为，这是“山城”的趣味被无数观众一次次重新发现的过程。

其实不只是重庆，西安、成都等“网红”城市的变身之路也是如此，日常饮食被“吃货”们隔空垂涎，寻常巷陌中的一个街拍点就能迎来如潮的闪光灯……城市每个角落里有趣的特色，被互联网不断放大传播。随着旅游消费升级，今天的人们不再简单满足于逛逛“到此一游”的名胜古迹，而对城市街头巷尾的特色景观充满探索和好奇。“直播、小视频更像是帮助人们了解的工具，城市本身拥有的特色资源、旅游产品、文化底蕴，才是吸引目光的根本原因。”单士兵说。

这对于发展城市旅游，其实相当具有启发意义，在新的消费模式到来时，城市也需要“重新发现自己”，多从别人的眼中发现自己看不到的闪光点。具体而言，一方面，在城市建设过程中要珍视历史风貌，传承精神内核，放大自己的特质，避免千城一面、千景一面。另一方面，要善于借助外力做好城市品牌形象管理，利用新技术新平台，整合宣传城市的个性与定位。

汪灵犀

四川省首批 河湖公园试点建设授牌

本报讯(记者 赵蝶)近日，记者从四川省水利厅获悉，为推动长江上游生态屏障核心区和绿色发展先行区建设，日前，四川省首批河湖公园试点建设授牌仪式在凉山州西昌市隆重举行。凉山州邛海-安宁河流域、青川县青竹江、绵阳市仙海、巴中市化湖、苍溪县白鹭湖、开江县宝龙湖、大竹县百岛湖、南部县八尔湖、都江堰东风渠共9个河湖公园荣获正式授牌。其共同特点是，地方生态保护工作基础良好、山水文化和资源丰富、河湖价值突出且有地方代表性。

据悉，“河湖公园”是以保护利用河湖及其沿岸地区自然、人文资源及景观为目的，兼有环境保护、科普教育、社区发展等功能，实现河湖及其沿岸资源有效保护和合理利用的特定区域。近年来，四川省充分利用水

利风景资源优势和深厚的蜀文化底蕴，通过打造水利风景区升级版，在全国率先开展河湖公园建设，突破行业限制，促融合、共发展，组织实施河流湖泊水域岸线有效保护和综合利用，维护河湖健康美丽，发展成果全民共享，顺应了人民群众对美好环境、美好生活的新期待，开启了水生态文明建设的“四川模式”。截至目前，四川出川断面水质全部达到国家考核标准，全国重要水功能区达标率88%，为河湖公园建设奠定了良好基础。四川河湖公园建设将沿着兼有休闲游憩、科学研究等多重功能的发展模式，由“单一体”向“综合体”转变。首批9个河湖公园建设试点之后，四川将通过示范带动，稳步推进，力争将四川河湖公园打造成安全河湖、生态河湖、文化河湖、开放河湖、扮靓美丽四川。

“冬游广西” 联合促销活动启动

近日，广西壮族自治区文化和旅游厅在南宁举行2018“山水暖你壮乡等你—冬游广西”联合促销活动启动新闻通气会。

据介绍，此次促销活动时间为2018年12月1日0时至2019年1月31日24时，促销范围为北京、天津、河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、重庆、四川、陕西、甘肃、宁夏等13个省(区、市)。

广西壮族自治区文化和旅游厅副厅长林新河说，本次联合促销优惠奖励政策包括景区门票优惠、旅游航线优惠、自驾游优惠、旅游饭店优惠、旅游包机奖励、旅游专列奖励等6个方面。

邱伟楠

首个《共享住宿服务规范》 发布

我国共享住宿领域首个行业自律标准《共享住宿服务规范》(以下简称《规范》)近日在北京发布。《规范》针对社会公众关注的热点问题，如城市民宿社区关系、入住身份核验登记、房源信息审核机制、卫生服务标准、用户信息保护体系、黑名单共享机制、智能安全设备的使用等，提出了具体的规范要求。

《规范》提出，“共享住宿”是指利用自有或租赁住宅，通过共享住宿平台为房客提供短期住宿服务，房间数不超过相关法律规定要求。《规范》主体内容包括3个部分：共享住宿平台(企业)服务与管理要求、房东要求与规范、对房客的要求。平台(企业)服务与管理要求，包括信息安全与隐私保护、用户信息审核、交易服务、订单

交易管理、点评管理、违规行为管理、安全管理等11个方面，涵盖房东登记房源、房客住宿、交易完成后的评价等全流程的管理要求。房东要求与规范包括上线房源要求、设施要求、信息发布与维护、订单处理、入住服务、清洁卫生要求等共8个方面。房客的要求，则包括基本的行为要求、预订、入住、发布点评等共4个方面。

据了解，《规范》的研究起草工作由国家信息中心分享经济研究中心牵头组织，相关部门、研究机构、业内专家和小猪短租、爱彼迎、途家、美团榛果等共享住宿领域主要企业共同参与，多方论证和研讨后发布，不仅适用于乡村民宿，还包括分散于城市社区中的民宿。

李玲

亲子采摘乐趣多 果园飞出欢乐的歌

□本报记者 冯丹 文/图

“昨天下了一天的雨，今天天公作美放晴了，等太阳再照射一下，果树上的水滴就会少一些，娃们们采摘时就不担心打湿衣服了。”18日一大早，冬雨后的成都新津县邓双镇金龙村在阳光的照耀下，暖意渐浓，站在自家通往柑橘果园的院坝里，津金柑橘种植合作社社长程克良挨个为前来参加亲子采摘游的客人分发竹篮和剪子。

程克良家的果园毗邻国家4A级景区花舞人间，山清水秀的自然环境，让从成都各区县前采摘柑橘的游客神清气爽。



亲子采摘体验 就是那甜蜜的味道

此次亲子采摘的对象是“爱媛38号”柑橘。“爱媛38号”柑橘对于熟悉柑橘品种的吃货们而言，并不陌生，它果形圆、色泽美，含糖高(14度左右)，含酸0.5度以下，无核口感细嫩，入口化渣清香爽口，有着“果冻橙”的美称。

走进果园，挂满“爱媛38号”柑橘的果树让游客们惊叹不已，大家纷纷摆开阵势，准备在果园里展露一下身手。

“爸爸，这个橘子好甜哦。”在经过爸爸的反复鼓励后，来自成都市温江区的小朋友欣欣终于采摘下了自己的第一个胜利果实，欣欣吃着自己亲手采

摘的水果，脸上露出了甜甜的微笑。

“以后爸爸妈妈经常带你来果园采摘水果好不好？”“好！”听到自家孩子从心里发出的声音，家住成都市温江区的袁女士欣喜不已，袁女士一边将干帕子向孩子的背上塞去，一边告诉记者，孩子在果园里乐此不疲地享受田园生活，让她觉得不虚此行。

直播走进果园 主播不后悔没带水

在家庭亲子采摘体验活动现场，一场网络直播秀也在同步进行，随着一颗颗挂满“爱媛38号”柑橘的果树走入镜头，二十多万网友被吸引前来围观，大家纷纷被“爱媛38号”柑橘飘来的阵阵果香引得直流口水，互动气氛达到了沸点。

“今天没有带水来，真的是一个正确的决定，吃上一瓣‘爱媛38号’柑橘就让我觉得一点都没有了口渴的感觉。”不止是镜头前正在果园里忙碌的大小朋友们未能抵挡住“爱媛38号”柑橘甜美多汁的诱惑，主播也禁不住在直播中拿起柑橘吃了起来，“能向朋友介绍既有美景又有美食还能尽情休闲玩耍的地方，我感觉太有成就感了。”

记者了解到，新津县目前种植的柑橘品种主要有春见、不知火、金秋砂糖橘、青见、蜜橘和爱媛等，每到水果成熟季节，成都周边县区的市民便会全家出动，走进乡村，体验户外采摘的乐趣。



让更多人体验美好 —广西创新驱动旅游业“由大到强”的启示

入境过夜游客人数从1978年的5万人次增长到2017年的512万人次，国际旅游消费从432万美元增长到23亿美元……广西发挥资源优势，旅游业实现了由弱到强，由山水到文化的转变，成为扶贫、惠民的幸福产业。

从“桂林旅游”到旅游强区

桂林市是我国最早对外开放的旅游城市之一。广西壮族自治区文化和旅游厅党组书记甘霖说，党的十八大以来，旅游业发生了天翻地覆的变化，实现了从“桂林”到整个广西的全覆盖。

正值冬季，广西北海银滩游人如织，一批又一批“候鸟”老人在这里享受温暖阳光。65岁的杨建平和59岁的陈安是这群“候鸟”老人中的一对夫妻。陈安说，自2016年开始，他们就过上了“旅游养老”的生活。

60年来，广西滨海旅游发展从无到有。北海市旅游局提供的数据显示，1978年北海接待游客总量不到10万人次，2018年上半年达到1836万人次。

11月6日，东兴口岸迎来了2018年第1000万名出入境游客，这是这个口岸年度出入境人数首次突破千万。在崇左大新、德天跨国瀑布景区正式确定为我国5A景区，中越跨境旅游合作区德天-板约瀑布跨境旅游合作区正加速推

进。

外国人到广西旅游也愈发便捷。桂林获批东盟10国旅游团入境144小时免签政策，东兴、友谊关等六口岸获批边境通行证办业务证，广西开通至东南亚、东亚、南亚等国际及地区航线40余条。

数据显示，2018年上半年广西接待国内外游客3.3亿人次，同比增长27.3%，旅游总消费3669.2亿元，同比增长33.1%。旅游业成为广西发展的重要支柱产业。

从“山水”到“文化” 旅游助力产业结构调整

近年来，广西在“山水”之外不断挖掘自身的民族文化特色，将文化与旅游相结合，书写旅游发展新篇章。

“第一次游漓江，只是单纯看山看水，第二次来，欣赏了《印象·刘三姐》，这一次来我乘坐直升机低空看漓江，文化日渐浓厚。”游客张华兴说。

《印象·刘三姐》自2004年3月上演以来，每年演出500多场，累计接待观众超过千万，已成为广西旅游的“名片”。

三江程阳八寨的风雨桥、吊脚楼、鼓楼，构筑了别具一格的侗族风情画卷。三江侗族自治县县长吴乐说，近年来，三江着力打造侗族文化深度体验区、侗族大型实景演出《坐妹》等旅游文化品牌。

花山岩画被列入《世界遗产名录》后，宁明县推出花山岩画“栈道游”以及山歌表演、“簸箕宴”等民俗文化体验活动，让游客全方位感受壮族文化的魅力。

“从山水到历史文化、民族风情等，广西旅游实现了大转变。”甘霖说，广西旅游发展坚持文化与旅游相融合，用文化提升旅游品质，用旅游带动文化产业快速发展，共同提升文化产业与旅游产业的竞争力，实现两大产业的共赢，也不断推动广西旅游经济走向高质量。

兴一业，旺百业。60年来，广西旅游业的飞速发展带动了第一、第二产业的发展。

目前，广西共有星级乡村旅游区和农家乐1400多家。柳州钢铁厂、梧州市宝石城等成为广西工业旅游示范点。随着产业融合逐步推进，新的旅游业态不断产生，全域旅游效应在广西逐步显现。

旅游成扶贫、惠民的幸福产业

在众多的扶贫手段中，旅游扶贫成为广西脱贫攻坚的新生力量。

“没来景区唱山歌前，我在家里干农活，每年只有几千元收入，现在每月基本工资1900元，加班还有加班费，附近很多人都来景区工作。”广西大新县明仕田园景区的山歌演员农志秀说，当地发展旅游，现在生活比以前好多了。

大新县委书记赵丽说，依托“龙虎景

区+民宿”的品牌，大新县找到了旅游发展和脱贫攻坚的契合点。

大新只是广西旅游扶贫的缩影。旅游改善了民生，提高了百姓的幸福指数，成了广西的幸福产业。到2020年，广西将扶持550个贫困村发展旅游业，实现20万人脱贫，力争通过旅游产业融合发展带动80万人脱贫。

龙胜县龙脊镇大寨村地处深山，过去不通公路不通电，是典型的贫困村。“修通公路后，村里与企业签订协议，村民以梯田入股，企业整体包装，统一管理。”龙脊镇大寨村党支部书记潘保玉说，零散的梯田资源得到有效整合，村民从门票收入中获得梯田维护费、种田补贴等旅游分红，最多的一户分得4.35万元，最少的也有9000多元。

创建特色旅游名县、全域旅游示范区是广西旅游扶贫的特色。自2013年广西启动创建特色旅游名县以来，已有4批共20个县通过验收被授予广西特色旅游名县。根据《广西全域旅游发展三年行动计划》到2020年，广西要创建20以上国家全域旅游示范区和30个自治区级全域旅游示范区，打造30个广西特色旅游名县。

“广西下一步将继续加大力度推进特色旅游名县、全域旅游示范区创建工作，挖掘资源特色，完善基础设施，进一步提升旅游扶贫的带动能力。”甘霖说。

“广西下一步将继续加大力度推进特色旅游名县、全域旅游示范区创建工作，挖掘资源特色，完善基础设施，进一步提升旅游扶贫的带动能力。”甘霖说。

贵阳持续推动 旅游业“井喷式”增长

近年来，贵阳市秉持绿水青山就是金山银山的理念，将旅游业作为守好发展和生态两条底线的重要产业，作为打好精准脱贫攻坚战的重要抓手，持续推动旅游业“井喷式”增长，农村环境越来越优美，农民日子越过越红火，“爽爽贵阳”旅游品牌越来越响亮。2017年，贵阳市接待国内外游客14877.54万人次，同比增长34.13%；实现旅游收入1871.95亿元，同比增长34.72%；全市乡村旅游接待6833.38万人次，同比增长20%；综合收入136.84亿元，同比增长20%。

贵阳以创建国家全域旅游示范区为抓手，打造贵阳旅游升级版，全力打造精品景区景点、特色旅游商品、精品旅游线路，大力推进文旅融合、康旅融合、体旅融合、农旅融合，大力度、超常规推进旅游业发展，加快打造生态特色的世界一流旅游名城。同时大力发展乡村旅游，建立健全利益联结机制，把爽爽贵阳的美丽颜值转化为绿色发展的产值，带动更多的困难群众增收致富，努力开创百姓富生态美的爽爽贵阳新时代。

目前，贵阳市正在推进中青城投“一带一路世界非遗小镇”、依文“绣梦小镇”、复星“地中海”俱乐部、华龙金牛营地等项目落地；加强“八个一批”“1+5个100工程”等旅游项目建设工作，持续提升青岩古镇、天河潭等景区品质，加快推动建设恒大童世界、东方科幻谷等在建项目；持续推进4A级旅游景区创建工作，确保全年新增4A级旅游景区3个以上。

发展智慧旅游方面，贵阳加快打造集运行监管、决策分析、效能评估、数据汇集清洗共享为一体的贵阳旅游大数据平台，推进旅游数据“聚通用”体系建设；提升景区景点网络接入能力，推进游客集聚地及重点旅游路线的无线网络、公共Wi-Fi、门禁、自助导览等基础设施覆盖。

完善配套建设方面，贵阳有序推进厕所建设进度，进一步加大航班航线培育扶持力度，力争年内新开贵阳至新德里、伦敦、悉尼、巴黎、苏黎世等国际航线；加强推广营销，不断做大贵阳入境游市场，增加入境游客总量；推动梵·华里、多彩贵州街·出山里、天河潭民族风情街等特色旅游文化街区建设。

推进旅游扶贫工作方面，贵阳面向贫困群众，推动全市64个贫困村、20个特别困难村和100个低收入困难村优先开展旅游扶贫工作；落实旅游行业就业帮扶、订单帮扶、乡村旅游带动帮扶、结对帮扶、旅游技能培训帮扶等旅游扶贫工作；持续抓好长顺县代化镇、息烽县鹿窝镇以及全市20个特别困难村的帮扶工作，重点推出水东乡等5个以上全域旅游城乡“三变”典型。

王锐